(L)
Den 7. Dezember wuar eng Delegatioun vum Gemengerot an der Ëmweltkommissioun op Visitte bei Kronospan. No engem Rondgang duerch d’Halen an den Ausseberäich sinn dann och nei Chifferen an d’Expansiounspläng bis 2025 virgestallt ginn. 

Bis 2025 sollen weider 400 Mio investéiert ginn an 100 weider Aarbechtsplazen entstoen. Geplangt sinn: eng nei Lagerhal, e Waasserréckhaltebecken an e Biobecken, den Uschloss un d‘Schinnenetz (Entlaaschtung vun 30% vum Stroossentransport), eng Reduzéierung vum Energieverbrauch vun fossilen Brennstoffer an méi en héijen Undeel Recyclingholz an der Produktioun (55%).

Wat de Kaméidi Nuets an de Geroch ugeet, sinn Filteranlagen kontrolléiert ginn, a verschidden Nuetsaarbechten ginn net méi duerchgefouert. Et ass versprach ginn méi oft intern Kontrollen ze machen, fir weider Belästegungen an Zukunft ze vermeiden.

(F)
Le 7 décembre une délégation se composant des membres du conseil communal ainsi que de la commission consultative de l’environnement a effectué une vite des lieux chez Kronospan. Lors d’une entrevue, des nouveaux chiffres et projets ont été présentés.

D’ici jusqu’en 2025 Kronospan veut investir 400 millions d’€ dans l’expansion de la fabrique. 100 nouveaux emplois seront ainsi créés. A part la construction d’un nouveau dépôt et de différentes installations, un nouveau bassin de retenue d’eau ainsi qu’un bassin biologique seront installés. Le raccordement au réseau ferroviaire diminuera l’intensité du trafic routier de 30 %. Une réduction de l’apport énergétique à partir de sources fossiles, une augmentation du taux de bois recyclés dans la production propre sont d’autres mesures en faveur de la réduction des émissions CO2.

[bookmark: _GoBack]Suite à des réclamations d’ennuis d’odeurs et de bruits les filtres ont été contrôlés et divers travaux de nuit reportés dans la journée. Afin d’éviter des ennuis dans le futur les contrôles internes seront intensifiés. Malheureusement les mêmes odeurs désagréables ont été remarquées le 21 décembre. Une plainte a été déposée auprès de l’inspection de l’environnement. La BIGS restera vigilante et vous tiendra au courant!
